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До шао ујак из Го ли је, да се же ни, бу де ли
при ли ке. Наш до бро же ле ћи Мла ђен: круп на
цр ног ока, ви сок, као да је ме ђу бо ро ви ма ра -
стао; при ли ка се мо ра ла ука за ти. 

У пра ви час; по ја ви се баш ка да је нео п хо -
дан. Ују тру сам тр чао на ши но бус, и је два че -
као да се из Зре ња ни на вра тим; да се нас
дво ји ца дру жи мо, спа са ва ју ћи остат ке да на.
По сле руч ка да зди ми мо низ се ло. На ста ни цу,
до мли на, на Та миш, на игра ли ште Рад нич ког,
су бо том у би о скоп; во дао сам га да сво је то по -
ни ме ње го вим при су ством осве штам. 

Уз ње га, лак ше сам под но сио гим на зиј ске
да не, још не при вик нут на ва рош.

По сле ме сец да на ис ко па ли су при ли ку.
Ми ло ше, Ми ња, збор: Ми ла да же ни мо! Ву ко -
са ва из не ла пе че ње, Ми ња нас по звао на ве -
че ру, да сво ју ро ди цу Бо ја ну на шем Мла ђе ну
пред ста ви. До шли мо ји ро ди те љи, с њи ма Ми -
лош, не раз двој ни са тр пе зник очев, Мла ђен
по вео ме не: мој се стрић је по сле на ре ду, по -
сти ђи вао ме, не ка се при ви ка ва.

По се да смо, кре ну ше по ну де, по те че раз -
го вор.

Има код ме не тих со бе ти на, иза бе ри те, да
се не сти ска те код Ми ла на, да вам ни ко кроз
ода ју не про ла зи, до да де Ми ња по што се
већ о мла ден ци ма го во ри ло као о за вр ше -
ној ства ри.

Ни је ни код нас ти је сно, има Ми ле чи та во
пред со бље, да се раз ба ши, под вик ну отац.

По што је глав но уде ше но, ста до ше мла до -
же њу да збри ња ва ју; ва ља де цу по ди за ти, ку -
по ва ти обу ћу и уџ бе ни ке, на бра ја отац (тај нас
сла бо по зна је, као да с на ма и не жи ви). 

У БЕК, пред ла же ста ри, та мо је Пе ко Ву лов
сме но во ђа!

Ка кав цр ни БЕК, од мах ну Ми ња; и де ли ја
Мла ђо до Но ве го ди не, те гле ћи смр зну те по -
лут ке у кла ни ци, сав би се сде као, ис кри вио,
оклем па вио као Сте во Дур душ, да га ни мај ка
ро ђе на не по зна! Не го, да га да мо у „Ра ди ја -
тор“!

Ни ка ко, уско чи отац; у лив ни ци вре ло, не -
ма ва зду ха, го ре не го Вук ши на мра мо ру!

Он да, у „Удар ник“.
Наш Ми ле да штри ка жен ске ча ра пе; ру -

гаш ли се то?!
Ма да га скра си мо у „Зе лен го ри“, да не пу -

ту је, па де на ум Ми ло шу.
Да ис под кра ва ки да ба ле гу, док му осо ка

не из је де очи као Па ју на ше му!
Ни „Жи то про дукт“ не ис па де бо љи: та мо

че ља де ту тек очи из па спа ља ви ре и ми го ље!
Он да Ми њи па де на па мет пру га; да бу де

оп хо дар: за мет неш онај ду гач ки че кић о ра ме,
и са мо с пра га на праг кра чеш!

Па да се из гу би, у по љу за лу та, до че ка отац;
ја сам јед ном за ба сао на мо јој ро ђе ној њи ви,
до мра ка по ку ку ру зу се ло ма тао за по ма жу ћи:
је два гла ву жи ву из нео!

А шта ако не бу де ђе це, окре ну при чу Ми -
лош; он да је до ста и да га да мо за  се зон ца у
Ше ће ра ни: по сле кам па ње да с на ма љу ди -
ка по се лу!

Ако не бу де би ло ти ћа, не тре ба се ни же -
ни ти, пре су ди отац. 

По ла ко, не мо ра Бо ја на би ти ле дич на, ни
мај ка јој ни је би ла не рот ки ња, не ма јој по ко -
ме до ћи, бра ни Ми ња ро ди цу, уда ју вра ћа у оп -
ти цај. Или мо жда ми слиш да тре ба узе ти ону
ко ја је опро ба на; он да вам ено Бре на удо ви ца!

Опет се гра ја за мет ну.
*

Не ка, бра ћо, ла га но, у са бо ру је спас, хла ди
Ми лош си ту а ци ју сво јом оми ље ном из ре ком. 

Шта нам ве ли ђу ве ги ја наш, тап шу ћи Ми -
ла по пле ћи ма за те же Ми ња сво ју жи цу; ка ко
ти се чи ни, има ли ов де жи во та?

При го во ра не ма, збри ња ва те ме са сва ке
стра не; не го, ва ља да ми и отац ви ди ђе вој ку,

па да и он сво ју
ре че: код нас је та -
кав ред!

Ти да је во диш
на ви ђе ње, па да
нам је Сте ван вра -
ти: от куд ђу ту рум
да про це ни вр ли -
не  ђе во јач ке; куд би она тад, осра мо ће на.
Ни куд при спе ла, ни ко је ви ше не би ни по -
гле дао; ни куд мај ци, не го да ско чи у Та миш!

Ку ку, ври сну Ву ко са ва, из све гла ве за ле -
ле ка. 

Ла га но те, по бо гу, још ни је до тле до го ре -
ло, сми ру је Ми лош ку ћу.

Мла ђен из ву као ма ра ми цу, бри ше че ло;
круп не очи му се на ди ма ју: ба ца по глед с јед -
но га на дру го, за чу ђен, као да се тек ука за ко
смо: пре ва рио се да нас по зна је. 

*
По сле два да на Ми ле трк нуо у Зре ња нин,

да Бје ло гр ли ће оби ђе, па да се ко ли ко су тра
по вр не. Али ни је се вра тио, кли снуо је у Го -
ли ју ни не свра ћа ју ћи код Ви до ја; то ли ко му
је би ло при ту жи ло.

Про во да џи је ни су мо гле да ве ру ју; тре ба -
ло им је не де љу да на да бру ку при ме к зна -
њу. И од бр ђа на не ки ла жу, та оче ва из ре ка
оста ла је под сет ник на до га ђај ко ји им је из -
ма као. 

Раз у мео сам да ми је род нај ви ше по то ме
што је умео да по бег не из ства ри ко ју су дру -
ги сма тра ли за вр ше ном. 

С ве че ри Ми лош узе гу сле у кри ло; раз гу -
сла ва. Сад ће мо јед ну сва тов ску, на ја вљу је. 

Отац ус треп тао, сви че ка мо ко ју ће раз -
ву ћи. 

Нај зад оши ну: 
Со ко мр зи по ља од пра ши не,
со ко не ће жа бу из лу жи не, 
со ко тра жи ви со ку ли ти цу, 
со ко хо ће ти цу ја ре би цу! 
Па ги лиц ну гу да лом, за вр ну ус клич ник.
Отац от ско чи, ка та пул ти ран, па пре ко

вра та, ба ца ју ћи псов ке као пе тар де.  
*

Пи сао нам је, наш до бро же ле ћи, по што се
оже нио; ја вљао ка ко су си но ви при сти за ли.  

Сре ли смо се по сле се дам ле та, код ње га
у Го сли ћу, био сам сту дент. 

Се ћаш се ка ко смо те же ни ли; он, у смех
гро хо том. 

При ча ка ко је по шао да се код нас сна ђе,
у Ба на ту оста не; ко ло ни за ци ја је про пу ште -
на, али ваљ да ће се јед но ме сто на ћи, да се и
он ме ђу то ли ке бр ђа не у рав ни ци ти сне: ту
су сви  на шли ко ру хле ба. Да се у том ма сном
Ба на ту оку ћиш, го во ри ли му до ма; опро бај,
ако не бу де ишло, Ба јов ка мен те че ка.   

Има ла је очи као Ми ла ва, као да се од јед -
ном при се ти.

Лец нух се на ње го во по ре ђе ње, он да бих
да се на сме јем, али осмех се за ле ди: Мла ђен
не уме да се на ру га ни под смех не; би ћа с ко -
ји ма љу ди ис под Тро гла ва жи ве до и ста има -
ју бла ге  очи пу не ми ло ште баш као да
уз вра ћа ју они ма што се о њи ма ста ра ју: опис
би мо гао би ти  са мо из раз при сно сти.  

Да се са њом не где за ву ћи, из по ја те са си -
је на гле да ти ки шу! Али ни сам се за ле тао; па
још кад узе ше да ме за по шља ва ју! Мо рао сам
тр ком, да ме не са хва та ју!

Си ти се исме ја смо.
Пре нех му ка ко се уз гу сле про чуо. Наш

Ра до је је опе ван као бо јов ник, Сте ван што се
го ло рук  с гор ском зве ри у Со ми ни рвао, а ја
сто га што сам од ђе вој ке уте као –  при ме ћи -
вао је Ми ле ка ко нам се еп ска жи ца та њи. Са -
мо да ста ри не чу је, жив би се по јео. Не ће
чу ти, ре кох; ни је ствар до те бе, гу сле су се
окре ну ле, че пр ка ју по на шем до бу.  n

Слободан Мандић

Одбегли ујак
ИНТЕРВЈУ: МИЛАН РАДУЛОВИЋ, ДИРЕКТОР МОНС-а

У сусрет јубилеју: 
50 година Номуса
Ми лан Ра ду ло вић, ду го го ди шњи ди рек -

тор Му зич ке омла ди не Но вог Са да и глав -
ни и од го вор ни уред ни ку Но во сад ских
му зич ких све ча но сти, нај зна чај ни јег фе -
сти ва ла умет нич ке му зи ке на овим про сто -
ри ма, од ско ра је и но си лац фран цу ског
Ор де на умет но сти и књи жев но сти у ран гу
Ви те за. Ово пре сти жно при зна ње, ко је је
уста но вље но 1957, до де љу је фран цу ско
Ми ни стар ство кул ту ре „осо ба ма ко је су се
ис та кле ства ра ла штвом на по љу умет но -
сти или књи жев но сти и ти ме до при не ле
фран цу ској и свет ској умет нич кој и кул -
тур ној ба шти ни”. У обра зло же њу је на ве де -
но да је Ра ду ло вић за вре део Ор ден Ви-  те за
ис ка зу ју ћи „из у зет ну кре а тив ност, ви зи о -
нар ство, по све ће ност, али и ве ли ку љу бав
пре ма свом по слу” - а тај по сао, уз све оста -
ло, под ра зу ме ва и ор га ни за ци ју пред сто је -
ћих бо жић но-но во го ди шњих кон це ра та...

– Сад већ по тра ди ци ји Му зич ка омла ди на
Но вог Са да ор га ну зу је ци клус кон це ра та при-
ла го ђе них пра знич ној ат мос фе ри, и ове ће мо
га го ди не за по че ти 14. де цем бра у Си на го ги
на сту пом ба рок ног ан сам бла „Са ва риа”, а већ
за сле де ће ве че пла ни ран је про грам „Рах ма -
њи нов за два кла ви ра”, ко ји ће из ве сти Вла ди -
мир Ми ло ше вић и Алек сан дар Син чук.
Ју би лар ни кон церт ан сам бла „Бел тан го”, ко ји
обе ле жа ва 25 го ди на ра да, пред ви ђен је за 18.
де цем бар, да би 22. и 23. на сту пи ла Ами ра Ме -
ду ња нин, у јед ној пот пу но но вој фор ма ци ји -
са хар мо ни ка шем Ан то ни ом Вр бич ким и ви -
о ли ни стом Ле о пол дом Ста ши ћем. Ко нач но,
на кон тан го ан сам бла „Libercuatro”, ко ји ће
сви ра ти 26. де цем бра, пу бли ку оче ку је 27. де -
цем бра ве ли ки но во го ди шњи кон церт Вој во -
ђан ског сим фо ниј ског ор ке стра, с ко јим ће као
со ли ста на сту пи ти је дан од нај при зна ти јих
свет ских ви о ли ни ста - Мак сим Вен ге ров. Ина -
че, у са рад њи са Вој во ђан ским сим фо ниј ским
ор ке стром и Бе о град ском фил хар мо ни јом
при пре ми ли смо и два про гра ма за нај мла ђе.
Нај пре ће 15. де цем бра у два тер ми на ВСО из -
ве сти Сен-Сан сов „Кар не вал жи во ти ња”, где ће
на ра тор би ти фа го ти ста Не ма ња Ми ха и ло -
вић , а по том 24. де цем бра, за јед но са Га ле ри -
јом Ма ти це срп ске, ре а ли зу је мо кон цер те за
бе бе Бе о град ске фил хар мо ни је. 

l И овај ци клус, баш као и Но мус, органи-
зу ју се за хва љу ју ћи нов цу до би је ном на кон -
кур су. Чи ње ни ца је, ме ђу тим, да је тај мо дел
фи нан си ра ња, ма ко ли ко на па пи ру де ло вао
до бро, про из вео да прак тич но у пр вом де лу
го ди не го то во да и не ма кул тур них са др жа ја,
да би се он да ве ћи на про гра ма згу ра ла из ме -
ђу сеп тем бра и де цем бра?

– Ве ро ват но ни смо је ди ни ко ји смо на то
упо зо ра ва ли. Бу џе ти се усва ја ју у де цем бру,
кон кур си рас пи су ју у ја ну а ру, тра ју ме сец-два,
сле ди фор ми ра ње ко ми си ја и из бор про гра -
ма ко ји ће би ти фи нан си ра ни, те цео по сту пак
че сто не бу де го тов пре ма ја, а зна ло се ула зи -
ти и у јун. Из ме ђу оста лог смо због то га и ми са
тра ди ци о нал ног април ског тер ми на пре ба -
ци ли Но мус на ок то бар, јер се осе ћа мо мно го
си гур ни је: јед но став но, у тре нут ку ка да ула зи -
мо у за вр шну фа зу ре а ли за ци је фе сти ва ла
тач но зна мо с чи ме рас по ла же мо. У слич ној
по зи ци ји су и дру ги, те се због то га и де ша ва та
про грам ска осе ка у пр вом де лу го ди не, на кон
ко је сле ди ве ли ка је се ња бор ба за тер ми не ка -
ко не би до ла зи ло до пре кла па ња про гра ма -
ко је је не ка да, на жа лост, не мо гу ће из бе ћи. Ми
смо, ре ци мо, ове го ди не би ли у си ту а ци ји да су

се у исто вре ме одр жа ва ли и Бе мус и Со мус. На -
рав но, тру ди ли смо се да и из та кве по зи ци је
из ву че мо оно нај бо ље, па су не ки на ши про -
гра ми из ве де ни и у Бе о гра ду и у Сом бо ру, али
и та ква раз ме на умет ни ка има сво ја огра ни че -
ња. У сва ком слу ча ју, ми оста је мо у је се њем
тер ми ну и већ зна мо да ће на ред но из да ње Но -
му са би ти од 18. до 26. ок то бра 2024, а и ко стур
са мог про гра ма је у нај ве ћој ме ри фор ми ран. 

l Бу ду ћи да се у 2025. обе ле жа ва по ла ве ка
од пр вих Но во сад ских му зич ких све ча но сти,
зна ли се ка ко ће из гле да ти ју би лар ни Но мус?

– У кон крет ном про грам ском сми слу ни смо
још то ли ко да ле ко оти шли, али сту бо ви по -
сто је, а то су на сту пи на ших нај пре сти жни јих
ан сам ба ла: Вој во ђан ског сим фо ниј ског ор ке -
стра, Бе о град ске фил хар мо ни је и Сим фо ниј -
ског ор ке стра РТС-а, и то са, по тру ди ће мо се,
со ли сти ма нај ви шег свет ског ран га. У пла ну су
и из ло жбе пла ка та, фо то гра фи ја, као и по себ -
но из да ње са ре пре зен та тив ним сним ци ма
на ста лим то ком Но му са. А тог ма те ри ја ла има
на пре тек – до вољ но је са мо да се освр не те и
ви ди те да су го сти фе сти ва ла би ла и та ква пла -
не тар но по зна та име на као што су Ги дон Кре -
мер и Кре ме ра та Бал ти ка, Фа зил Сај, Иво
По го ре лић, Па три ци ја Ко па чин ска, Ри шар Га -
ли ја но, квар тет „Ебен”... Ве ру јем, да кле, да ће ју -
би лар ни фе сти вал би ти истин ски пра зник за
по кло ни ке му зи ке и умет но сти уоп ште, али
све ће, на рав но, за ви си ти од нов ца ко ји нам бу -
де на рас по ла га њу. Јер па жљи во ис кре и ран бу -
џет је осно ва све га. Ми се ни ка да ни смо
про те за ли пре ко гу бе ра, већ смо пре све га ула -
га ли из у зет не на по ре да и та, нај ве ћих име на,
до ве де мо под усло ви ма ко ји су на ма би ли при -
хва тљи ви. Че сто се мо же чу ти из ре ка: ко ли ко
па ра, то ли ко му зи ке - али ми смо се за и ста тру -
ди ли, уз ве ли ку по моћ на ших умет ни ка, при -
ја те ља, ко ји де лу ју у Лон до ну, Бер ли ну, Бе чу...
да на шу пу бли ку об ра ду је мо и на из глед не до -
сти жним про гра ми ма. Или да пре по зна мо
умет ни ке ко ји су у уз ле ту, па да их до ве де мо у
Но ви Сад пре но што до ма ше оне ви си не ко је
би нам за и ста би ле не до сти жне. Не ки пут
успе ва мо, не ки пут не, али мо рам ре ћи и то да
да нас ни је уме ће са мо обез бе ди ти до бар и ква -
ли те тан про грам, не го је из у зет но ва жно и то
хо ће ли пу бли ка тај ква ли тет пре по зна ти: ето,
ви мо же те да до ве де те и јед ног Мак си ма Вен -
ге ро ва, али и да с пу ним пра вом по ста ви те пи -
та ње ко ли ко Но во са ђа на за и ста зна да тај
из у зет ни умет ник спа да у ред нај ве ћих ви о -
лин ских вир ту о за да на шњи це. 

Ми ро слав Ста јић
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По не де љак, 7. март 2016.
Ту ђа жа лост и ра дост је до бро до -

шла при ли ка за го збу. То си, по ко
зна ко ји пут, ви део и ових да на – на
јед ној да ћи и јед ној про сла ви пу но -
лет ства. Ви део и су де ло вао ута па ју -
ћи се и сам у не до стој но насла ђи-
ва ње и бр бља ње.

Овај по не де љак обе ле жа ва ју две
не мо гу ће ми си је – по тра га за по -
слом ту ђој уну ци и нов цем за сво -
ју књи гу. Ова ће се дру га, да ка ко,
ка ко си већ по но сан и сти дљив,
окон ча ти уда ром на соп стве ни,
кућ ни бу џет.

С про зо ра гле даш у не жну не бе -
ску пла вет, а с ра ди ја слу шаш ве сти
о по пла ва ма у пре де лу По же ге и
Ко сје ри ћа.

Уто рак, 8. март 2016.
Зе беш пред Осма трач ни цом.

Сво је је увек дра го, ма да се то нај че -
шће не сме ре ћи. И сад те, по ко зна
ко јем већ чи та њу, по не се соп стве на
искре ност у ста ву и жи вост у ка зи -
ва њу, по све ће ност сво јим оп се сив -

ним те ма ма ко -
ли ко и по вре ме -
на ра до зна лост
за дру го и друк -
чи је, па оне сме -
не у то на ли те ту
– од раз не же ног
до по ле мич ког.

Ни је ли, ме ђу -
тим, по не што

од овог пу ка ко лум на? Ни су ли, на
дру гој стра ни, мо жда пре тен ци о -
зна тво ја му дро ва ња о Тол сто ју,
Мел ви лу, Каф ки, Му зи лу и Ка не -
ти ју, као и она упли та ња у пи та ња
ве ре и цр кве, кад – у да нас стрикт -
ној по де ли ра да – ни си ни ком па ра -
ти вист ни бо го слов?

С ко ли ко пра ва, без об зи ра на
но ву про бле ма ти за ци ју и кон тек -
сту а ли за ци ју, по на вљаш или па ра-
фра зи раш по не што од оног што си
у ра ни јим шти ви ма ре као о по не -
ком од на ших пи са ца? Нај по сле,
ко ли ко је сми сле на и чи ме за пра во
мо ти ви са на тво ја ис трај ност у
спре за њу жи во та и ли те ра ту ре,
днев ног и трај ног, лич ног и оп -
штег?

Сре да, 9. март 2016.
Ју че си чи тао Скер ли ће ва пи сма,

за ви ри вао у Ге те о вог (и Жи во ји но -
ви ће вог) Фа у ста, при вео кра ју чи та -
ње Отач ни ка све ти те ља Иг ња ти ја
Бр јан ча ни но ва. 

(...)Под ути ском гро зни ча ве и ви -
ше стра не ак тив но сти крат ко ве ког
Скер ли ћа, ових си да на осе ћао не ка -
кав стид. До ма ло час, кад си по на го -
во ру су пру ге ис пра знио јед ну
фи јо ку. Ле то пис, Са вре ме ник, Књи -
жев ност, за гре бач ка Ре пу бли ка, но -
во сад ско Де тињ ство, сом бор ски
До ме ти, кра гу је вач ки Ли пар, чак и
не ка ква срем ско ми тро вач ка Са мо у -
прав на шко ла – с тра го ви ма то ли -
ких, ма хом за бо ра вље них тво јих
по сло ва и да на, са мо из јед ног, крат -
ког раз до бља!

Ако ни је за ди ку, је сте за чу ђе ње
кад си и ка ко са мо у овом, ћо си ћев -
ски „ту ђем ве ку“, ин фор ма тич ки не -
пи смен, сти гао – уз све дру ге по сло ве,
књи жев не и не књи жев не – да об ја -
виш (од 2000. до 2014) де вет но вих
књи га, не ра чу на ју ћи при ре ђе не.
Сад се, са де се том (Осма трач ни ца)
по ма ло и сра миш! С раз ло гом? n

чАСОпиСи

Летопис 
Матице српске

У но вом бро ју Ле то пи са Ма ти це срп ске (год.
199, књ. 512, св. 5) у стал ној ру бри ци „По е зи ја и
Про за” об ја вље ни су при ло зи Ју на Фо сеа, Ра до ми -
ра Уља ре ви ћа, Ми ло ша Кор ди ћа, Жељ ке Аврић,
Иве Мун ћа на, Ни ко ле Шан те, На де Ду ша нић и
пре вод про зе Ђе за Бор да ша. Ру бри ка „Есе ји” до -

но си тек сто ве: Не ма ње
Ка ро ви ћа о збир ци „Ум
за мо рем” Љу бо ми ра
Си мо ви ћа и На та ше Ка -
тић о ро ма ну „Ве ли мир
и Бо сиљ ка” Ми ло ва на
Ви да ко ви ћа. Цен трал ни
део ча со пи са по све ћен
је14. ко лу Ан то ло гиј ске
еди ци је „Де сет ве ко ва
срп ске књи жев но сти”
Из да вач ког цен тра Ма -
ти це срп ске о ко јем пи -
шу Ми ро Вук са но вић,
Слав ко Гор дић, Мар ко
Не дић и Ми ли вој Не -

нин. Стал на ру бри ка „Кри ти ка” пра ти ак ту ел ну
књи жев ну про дук ци ју, а у овом бро ју тек сто ве
пот пи су ју: Ла зар Бу ку ми ро вић, Дра ги ња Ра ма -
дан ски, Мар ко М. Ра ду ло вић, Ма ри ја на Је ли сав -
чић, Бо јан Ра је вић и Је ле на Ма ри ће вић Ба лаћ. 

Кораци
Кра гу је вач ки „Ко ра ци”, ча со пис ко ји из ла зи већ пу -

них 57 ле та, у сво јим све ска ма под чи слом 7-9, об ја -
вљу је но ве по ет ске и про зне за пи се Са ше
Је лен ко ви ћа, Ђор ђа Ку бу ри ћа, Бра ти сла ва Ми ла но -
ви ћа, Ми лун ке Ми тро вић, Здрав ка Кр ста но ви ћа,
Мар ка Гли ши ћа, Ми ло ша Си ми ћа и Бар ба ре Но ва ко -
вић. „Ме ри ди ја ни и па ра ле ле” до но се пе ва ња пољ -

ског по е те Ја ку ба Па че ш-
ња ка и уру гвај ског Лу и са
Бра ва, те чу ве ну при чу
„Ча роб ни стре лац” из пе ра
Јо ха на Ав гу ста Апе ла. У по -
љу књи жев не кри ти ке
„Ко ра ци” пи шу о књи га ма
„Бра на” Ми ла на Ми ци ћа,
„По зни ка лем” Бра ти сла ва
Ми ла но ви ћа, „Уда ља ва -
њуе Бо ја на Ва си ћа, „Дим -
ни зна ци” Ђор ђа Сла до ја,
„Са мо да ти де те ра ди свој
по сао” Но ва ка Ђу ки ћа и
„Сан дук пун та ме” Ми ро -
сла ва То до ро ви ћа. 

Сцена
Часопис за позоришну уметност „Сцена” у новом

броју доноси разговор са академиком Душаном Кова-
чевићем, као и драмски текст Соње Атанасијевић „Ва-
здушни људи”. Темат, који је приредила Милена
Кулић, посвећен је Слободану Селенићу у поводу 90.
годишњице рођења и о знаменитом писцу, теорети-
чару и педагогу пишу
Ксенија Радуловић,
Владислава Гордић
Петковић, Владимир
Папић, Владан Бајче-
та, Нина Стокић и Је-
лена Марићевић
Балаћ. Рубрика „Те о -
ри ја” до но си при ло ге
Би сер ке Ра ја чић, Све -
ти сла ва Јо ва но ва и
Бра ни сла ва Или ћа,
док Ми лош Ла ти но -
вић у „Ста ни ца ма” бе -
ле жи сво ја ис ку ства са те а тар ских пу то ва ња од
За је ча ра до За дра. По себ но по гла вље „Сце не” од но си
се на књи ге Је ли це Сте ва но вић, Са ве Ан ђел ко ви ћа,
Ми ло ва на Здрав ко ви ћа и Бо шка Су вај џи ћа, те Ал ма -
нах дра ме Дру штва но во сад ских књи жев ни ка.

КРиТиКА неДеЉОМ

Песничка и витешка жртва
„штокхолмски синдром”, Андреј Радуловић (прометеј, 2023)

Све је те же на ћи де би тант ску
збир ку пе са ма у ко јој сти хо ви пред -
ста вља ју плод ми сли и ис ку ства већ
зре лог чо ве ка. Стр пљи во гра де ћи
свој пе снич ки свет, Ан дреј Ра ду ло -
вић об ја вио је за о кру же ну по ет ску
це ли ну, за си ће ну ре ли гиј ским,
мит ским и књи жев ним мо ти ви ма
из срп ске и свет ске књи жев не ба -
шти не. На пи сав ши да је Ра ду ло вић
poeta doctus, чо век књи жев но сти и
кул ту ре, Зо ран Ђе рић ни је дао про -
из вољ но од ре ђе ње, већ срж но ве пе -
снич ке по ја ве на на шој књи жев ној
сце ни. На слов збир ке је ин три ган -
тан, али од зва ња  нео бич но по зна то,
као об ја шње ње ко је је тек у но ви јој
исто ри ји осве тли ло не ке по сле ди це
вик ти ми за ци је на шег на ро да и по -
је ди на ца у ње му. Ком плек сан фе но -
мен жр тве опе ван је не са мо у
окви ру син дро ма, већ и као део ди -
на ми ке од но са му шкар ца и же не,
али и као пле ме ни то на сто ја ње да се
на ди ђе соп стве но ја. 

Збир ка је по де ље на на шест ци -
клу са: „Шток холм ски син дро мˮ,
„Зма је во ја јеˮ, „Так ну то-мак ну тоˮ,
„Као у снуˮ, „Злат на ја бу каˮ и „Зма је -
виˮ. Пр ви ци клус са чи њен је од на -
слов не пе сме са по тре сном и гор ком
сли ком Оска ра Да ви ча на са мрт ној
по сте љи. Бра не ћи сво је (не)по сто ја -
ње пред дра гим му чи те љи ма, пе -
сник по ста је при мер бољ ке у ко јој се
жр тва по и сто ве ћу је са зло чин цем:
„И по ста је јој ми ли ји му чи тељ, не го
гра на из ко је је / из ра слаˮ. Ауто шо -
ви ни стич ки еле мен ти про бле ма ти -
ке пре по зна ти су и очи глед ни, али
пе сник се ма ње за др жа ва на огор че -
но сти, а ви ше на оја ча ва њу гра не и
пре по зна ва њу сво јих ко ре на. Већ у
пр вом сти ху про ло шке пе сме по ја -
вљу је се стих: „Ре че ми је дан при ја -

тељ...ˮ, ко ји се ва -
ри ра на ви ше ме -
ста у збир ци:
„при ча ју љу диˮ,
„ка ко ка жу оче -
ви циˮ, „у раз го во -
ру с при ја те љем,
под се тих сеˮ, „јед -
ном си ми ре као,
Ве ли ки чо ве чеˮ,
„чуо сам да, не где

да ле коˮ. То зна чи да лир ски су бјект,
иако уро њен у на шу књи жев ну тра -
ди ци ју, са зна је свет пре све га из раз -
го во ра са љу ди ма. Оства ри ти
бли скост и слу ша ти дра ге љу де по -
ста је при ви ле ги ја ко ју лир ски су -
бјект уме да це ни, пре тво рив ши
при чу у те жи ште сво је збир ке. Не
чу ди оту да што су на ра ти ви за ци ја
пе са ма и ко ри шће ње
раз го вор ног то на че -
сти у Ра ду ло ви ће вој
по е зи ји, бу ду ћи да
пе сник же ли и свог
чи та о ца пре тво ри ти
у са го вор ни ка. 

Оно не из ре че но
(и не ис пла ка но) из -
во ри ште је па кле -
них му ка лир ског
су бјек та. Он за то све -
сно пре у зи ма ри зик
из ри ца ња, па у пе -
сми „Не из го во ре ноˮ
отва ра Пан до ри ну
ку ти ју и раз би ја вра -
та па кла, иза зи ва ју ћи чи та о ца: „А
ти слу шај, ако смеш!?ˮ. Ова кви ис -
ту пи су прот ста вља ју се ла жној ве -
дри ни и устро је но сти лир ског
ју на ка ко ји, „мо дер но об у чен и
уме ре но-мо дер но сми ре нˮ, пи ше
при у че не, мо дер не пе сме. Пе сма
„Сло бо да ду хаˮ ви ше стру ко је за -
ни мљи ва, от кри ва ју ћи и ауто по е -
тич ку и ан ти по е тич ку по зи ци ју

са вре ме них пе сни ка, али и жр тве -
ну сим бо ли ку са ме по е зи је: „За бо -
ра вљам све сво је сло бо де, / Сво је
вр хо ве и уз о ре, / Тру дим се да сам
по се бан, / И та ко мо дер но дис тан -
ци ран. […] По сма трам смак све та, /
Пот пи су јем смрт по е зи је!ˮ. Као у
пе сми дра ма тич ног на сло ва, „La
Poesia esta muertaˮ, по е зи ја је жр -
тво ва на у мег да ну ко ји у се би не ма
ни чег ви те шког ни ча сног. За то је
ви те шки етос на по вла шће ном ме -
сту у Ра ду ло ви ће вој по е зи ји, опе -
ван кроз мо ти ве зма ја-ца ре ви ћа,
ор ло ва на гр бу Не ма њи ћа, љу ба ви
пре ма дра гој и оте жа лих окло па.
Дис тан ци ран од по е зи је, мо дер но
об у чен пе сник пре дан је „шо љи ци
ен гле ског ча јаˮ, што отва ра пи та ње
мо же мо ли за тра ди ци ју ко јој при -

па да мо јед но став но
ре ћи ка ко ни је на ша
шо љи ца ча ја? Пе -
снич ка књи га Ан дре ја
Ра ду ло ви ћа ње гов је
не дво сми слен од го -
вор на ово пи та ње. 

Збир ка „Шток холм -
ски син дром” ни је
фор мал но са вр ше на,
ни ти су пе сме ујед на -
че ног ква ли те та: оне
на дах ну те ми том, пра -
во сла вљем, или пе -
снич ким узо ри ма
бо ље су од љу бав них
пе са ма. Ми сао пе сни -

ка, ме ђу тим, ори ги нал на је и ја сна,
без по зе и раз ме тљи во сти, чи ме се
на сто ји да ти до при нос чи стој по е зи -
ји опе ва ној у јед ној од нај бо љих пе -
са ма, „Так ну то-мак ну тоˮ, са Ву ји цом
Ре ши ном Ту ци ћем као лир ским ју -
на ком. Тај до при нос ни је скро ман,
али пред ста вља са мо по че так у раз -
во ју јед ног пе сни ка, ко ји ће, на да мо
се, тек да ти сво је нај бо ље сти хо ве. n

пише: Сања перић

из пишчеве бележнице

Осам живота и сањарење (2)
Славко Гордић
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Ад кад не ви дљи во до ђе,
лу квог во да ка ме на
и по мам ни плод,
раз ве се ље на мо ра дје ви ца,тр ња,
при ста ни ште ду хов них да ро ва,
вар ни ца зе ле них стр ви на.
Кри стал на утро ба пе че
ута че гњев у ни ти
ство ре ња не чи сти, го ло ти ње,
је жи и са жи же као огањ
ис ка па но жу ти ло тки ва.

*
Оч ни мир
у цр ни лу, у по гле ду,
у тач ки стра сти.
Не бе скло ни ум
и глас зи до ва сна,
лет на ги ду хов ног сје ме на.
У љу ба ви тки во, плот
ута че крв ду хов ног усво је ња
врх ва па ја, раз ди ра ња сје ме на
цви је та оза ре ња.
Ти је ло уто пи
у мр тви ход ср ца скру ше но га.

(из ру ко пи са)

Перица Милутин

Адске пјесме
ХОМО ПОЕТИКУС

ЕСЕЈ НЕДЕЉОМ

Милош Црњански и Његош
Че сто се, кад ми -

слим о Цр њан ском,
сје ћам ње го ве ре че -
ни це; „Жи вот ће би ти
увек не што ви ше од
ли те ра ту ре“ (Ко мен -
тар уз „По сла ни цу“).
Али ми се учи не и
срећ но про тив реч ним ње го ва увје ра ва -
ња да у тзв. чи стој по е зи ји „пе сник тре -
ба да оста не сен ко ја ни је вид на“, док,
по во дом сво је по е ме „Ла мент на Бе о -
гра дом“ де цид но ка же: „Ме ђу тим, то
сам ја, од ре чи до ре чи“.

Већ је то ли ко на пи са но и ре че но о
Цр њан ском. Ан дрић је од мах знао ко је
он, из ја вив ши да је Ми лош је ди ни бо -
гом да ни пи сац ме ђу срп ским пи сци ма
те ве ли ке ге не ра ци је. Ан дрић је ка зао:
„ме ђу на ма“. 

Док је лу тао „још, ви так, са сре бр ним
лу ком“, Ми лош Цр њан ски се пр ви пут
срео с Ње го шем, 1920. го ди не, у Ве не ци -
ји. Пје снич ко свје до чан ство тог су сре та
пред ста вља:

ЊЕ ГОШ У ВЕ НЕ ЦИ ЈИ

На сме шио се по след њи пут,
у про зо ру се сја ше као за пе ти лук, 
као Ме сец у во ди, млад и жут Ри ал то.

Ми ри са ше бо лан сво је бе ле ру же
и гле да ше ка ко га ле бо ви кру же,
ту жни и бе ли, као ми сли на Лов ћен, 
и смрт.

Док ноћ пљу шта ше, чи та ше Оми ра, 
црн и те жак, као Ахи лов,
што са мо крај мо ра на ђе ми ра, 

гроб.

Бо го ви, на пле ћи ма са обла ци ма там ним,
бо ло ви и мо ра са ва ли ма по мам ним,
пре ђо ше по ње го вом бле дом ли цу 

без тра га.

Али, кад чи та ше о Бри зе ји, што се бу ди,
и отва ра очи, пу не та ме, у зо ри,
бол не из ме ран па де му на гру ди.

Јер све му на све ту бе ше уте хе.
Свим ми сли ма, за све ју на ке, гре хе.
Али др же ћи гла ву ру ка ма обе ма, 
су зно, уми ру ћи, по ми сли, бол но, 
да за очи не ве сте уте хе не ма.

Та да за пла ка у во ди и зво но 
Све тог Мар ка

Пр ви су срет, у Ве не ци ји, с Ње го шем,
уре зао се у сје ћа њу Цр њан ског по
оном што је ви дио и чуо на по чет ку и
кра ју. „На сме шио се по след њи пут“,
сто ји на по чет ку. Пла чем зво на Све тог
Мар ка, на кра ју пје сме, Цр њан ски слу -

ти ве ли ки плач и мук зво на, ко ји тек
пред сто ји.

И о то ме је Цр њан ски оста вио свје -
до чан ство, у два тек ста, об ја вље ња
1925. го ди не.

За пис „Ње го шев гроб“ са под на сло -
вом „Сви ре па успо ме на из до ба оку па -
ци је“, на пи сан је по во дом пре но са
Ње го ше вих ко сти ју „са Це ти ња на стра -
шни врх Лов ће на“, у об но вље ну, за вјет -
ну цр кву, Све тог Пе тра Це тињ ског. 

На по чет ку „успо ме не“ Цр њан ски из -
но си суд о „Гор ском ви јен цу“, као пје сми
„ко ја би и ка да би сав наш на род из у мро
ја сно и го ро ста сно са чу ва ла ње гов лик,
ме ђу на ро ди ма, за сва вре ме на“. Али у
по ме ну тој „Успо ме ни“ Цр њан ски се да -
ље не ће ба ви ти Ње го ше вим књи жев -
ним дје лом, већ не дје лом оних у чи јем
цар ству ју шчем гра ду Ви је ни је „Гор ски
ви је нац“ угле дао сви јет, 1847. го ди не.

Ри јеч је о „Оскр на вље њу гро ба Вла ди -
ке Ра да, ко ји су Аустри јан ци рас ко па ли
за вре ме оку па ци је го ди не 1916.“

Цр њан ски опи су је при пре ме за „екс -
ху ми ра ње ко сту ра Вла ди ке Ра да“, ко је
вр ши та вој ска „што је увек за у да ра ла
гро бар ски и чи је су уни фор ме има ле
увек не чег гро бар ског“.

Од њи хо вих по хо да ка Је зер ском вр ху
и гро бу Пје сни ко вом и сам Лов ћен је ли -
чио на „не ко ка ме ни то, си во, стра шно не -
бо. Мо ре и ур ви не не где до ле ху ча ли су,
као што пси за ви ја ју ка да осе те вам пи ре“.

На кон оба вље ног по сла, у пред ве -
чер је 12. ав гу ста, је дан вој ник је у да -
шча ном сан ду ку те глио Ње го ше ве
ко сти, а дру ги у ша тор ском кри лу „ис -
тру ле ле сви ле не оде жде“.

Та кву суд бу је и сам Вла ди ка Ра де
пред о сје ћао. 

Ми лош Цр њан ски је 1925. го ди не, у
„Срп ском књи жев ном гла сни ку“, об ја -
вио текст „Раз ми шља ња о Ње го шу“,
по во дом об но ве цр кве Све тог Пе тра
Це тињ ског, и по врат ка Вла ди ке Ра да
на Лов ћен, на кон по смрт ног пр вог
стра да ња.

Цен трал на ре че ни ца тог есе ја гла си:
„Не где по сто ји над зе маљ ско и не про -
ла зно; Ње гош ви ди!“

Да. Ње гош ви ди! 
(***)

Ми лош Цр њан ски, сла ве ћи нај ве ћег
срп ског пје сни ка Ње го ша, ве ли: „Још
ви ше за бо ра вим све, ста нем под бу ји -
цу ње го вог је зи ка, ко ји спи ра, од но си
вре ме на, све на сла ге стра них кул ту ра
и пу то ва ња. Не чи там дав но ње гов са -
др жај но са мо слу шам тај го вор“.

Го вор Ње го ша и Цр њан ског, што до -
пи ре из там ног бу на ра ар хе ти па, ко ји
пи сац „Се о ба“ име ну је као „дно на ро -
да“, до се же до не бе са, гдје у пла вом,
бес крај ном кру гу, у истом са зве жђу,
плам те Ње го ше ва вјеч на зу бља, и зве -
зда Ми ло ша Цр њан ског, за јед но.  n

Будимир Дубак

Сумрак библиотека у САД
и Великој Британији
l У јавним библиотекама у САД број посетилаца
лане је био једнак трећини броја из 2012, а у Великој
Британији у последњих 20 година је половина јавних
библиотека затворено, док је број услуга смањен за
70%. Они који тврде да посећују библиотеке на
острву не домашују ни до 2% популације. Преко 35
милиона књига је последњих година пову-чено из
јавних библиотека, што је скоро трећина фонда.

ПРИЧА О КЊИГАМА

Посуте чаробним прахом
Све у једном: и (Борхесов) алеф и

сликовница за децу? Није лако име-
новати јер тако изгледају књиге
које или баш волимо или смо по-
тпуно равнодушни. Дакле, недавно
објављени званични магијски при-
ручник за књиге о Харију Потеру
ауторке Џ. К. Роулинг “Чаробњачки
алманах” (издање “Чаробне књиге”)
“врхунски је водич кроз чаробњачке листе, графи-
коне, мапе и све што има везе с магијом”. Наравно да
је, поред забаве, у оваквој врсти књига најважнија но-
сталгија која нас незаустављиво обузима. Сећамо се,
на пример, некадашњих издања, везаних понајвише
за наслове из прошлих времена, из детињства, када је
мноштво књига објављивано са илустрацијама које
су, уз текст, биле равноправне у комплетном читалач-
ком доживљају. Попут књига о Тарзану са цртежима
који су, и без текста, предочавали радњу. Или књига
Жила Верна које су, готово обавезно, биле пропраћене
цртежима који су често остављали трајнији траг него
сам текст (и прича): Пут на Месец, Тајанствено острво!
Савршен домет досегнут је у “Малом принцу” Егзипе-
рија, а не треба сумњати да је и модерни феномен
“графиче новеле” такође унеколико трансформисана
форма баш ове “старинске” појаве. 

Уколико би се држали само књижевности, пред-
става о овом споју различитих духовних дисциплина
не би била добро објашњена. Зато и треба да напоме-
немо да је овај феномен (корисне и лепе) забаве до-
сегнут и у илустрованим енциклопедијама које су
“заразне”, интернет пре интернета, и стварале су не-
порециву врсту зависности са својих милион малих
и великих сличица које у једном прелиставању ни-
када и не би видели у тоталу. Свако ново прелиста-
вање ове врсте књига откривало би нешто дотада
непримећено.

Магијски приручник “Чаробњачки алманах” идеа-
лан је пример за све врсте интерпретација који мо-
жемо навести када објашњавамо ову
графичко-литерарну појаву: књига о књизи, упутство
за читање, књижевни бедекер, забавник... истовре-

мено и игра типа “обуците своју барбику” или већ
неког другог омиљеног јунака. Са милион сличица и
текстом у различитим формама где је готово немо-
гуће пронаћи једну линију читања, све се претвара у
личну радионицу, лектиру или атеље, а уживање
може да буде усмерено у више праваца са различитом
намером или циљем. Као да је све посуто чаробним
прахом који нас још једном уверава да машта никада
нема стабилне, чврсте границе, а да контрола може
бити само привремена, баш као у сну.

Тајна фаталне привлачности је негде између нашег
начина сазнавања и поимања ствари и појава, назау-
стављиве човекове жеље како за знањем, тако и (естет-
ским) задовољством у виђењу лепог (уметничког).
Није ли то почело још од прве виђене и доживљене
књиге – уџбеника? Буквар је наиме исписан управо
прилагођеном методом сликовног писма; треба само
знати примарну шифру: препознаш предмет, ствар,
појаву, животињу (буре, бака, бомба, булевар, буба...),
задржиш прво слово – глас, остало одбациш и – ето!
И, зар се ту негде не крије и носталгија првих сликов-
ница са препознатљивим облицима ствари и
појавама које треба обојити. Офарбати дрвеним или
воденим бојицама, иако је вероватно да је код свакога
од нас понајвише сачувана прустовска успомена на
мирис и шаренило првих прегршти воштаних
бојица са којима је и отпочела наша духовна авантура
која ће нас пратити у остатку живота. Ово се искуство
користи, наравно, и касније у педагошком процесу где
су уџбеници историје, биологије... нафиловани
мањим или већим заводљивим сличицама које остају
урезане у нашој менталној мапи.

Ову врсту “прављења”, то јест креирања и измиш-
љања књига, поред аутора поменутих графичких
новела, где су текст и цртеж апсолутно раноправни,
понајчешће користе писци епске фантастике –
треба ли спомињати великог Толкина? – који уз
помоћ мапа имагинарних области, али и преглед-
них спискова јунака који појављују у њиховим књи-
гама с једне стране олакшавају читаоцима сам ток
читања, али и, из другог плана, неприметно утичу
на подсвест истих тих читаоца који бојицама писца
бивају офарбани сновима и неповратно заведени и
шармирани самом причом. n

Пише: Ђорђе Писарев
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Rolling Stones
Hackney Diamonds

Polydor, 2023

Но ви ал бум Ро линг стон са од у век је био удар на вест,  ду -
го оче ки ва ни по вра так ве ли ка на, још од њи хо ве пр ве ве -
ли ке кри зе ра них 70-их. Та ко је и са да, ка да иза озбиљ но
вре ме шних мла ди ћа сто ји не ви ђе на мар ке тин шка ма ши -
не ри ја. Али, шта ће њи ма ре клам на кам па ња, до вољ но је
да се пло ча по ја ви и ти ра жи ће се већ обо ји ти ди ја ман ти -
ма и плати ном - по ми сли ће про се чан љу би тељ Ко тр ља -
ју ћег ка ме ња на кон не ко ли ко њи хо вих кон це ра та у
ре ги о ну и шире!? Вре ме на су се, ме ђу тим, про ме ни ла од
слав них да на ”Са тис фак ци је”, па ни ро кен рол ви ше не ма
бун тов ну оштри ну, већ је, као фуд бал, филм и до не кле
књи жев ност, са мо део цир ку ске за ба ве за пук, по фор му -
ли ”хле ба и ига ра”. А у та квој тр ци за сла вом и пре сти жом
(чи тај: нов цем) Стон си обич но сти жу пр ви, мо жда и за -
хва љу ју ћи чи ње ни ци да је њи хов по след њи озбиљ ни ји
кон ку рент на пу стио овај свет још кра јем про шло га ве ка. 

До след ност им се ипак не мо же оспо ри ти, па је та -
ко при слу ша њу њи хо вог но вог, хи ља ду и не ког ал бу -

ма по ре ду, очи глед но да Џе гер пе ва као мла дић, док
Ри чард со ва но ва тех ни ка сви ра ња, раз ви је на ка ко би
пред у пре дио ар три тис, до но си јед на ко брит ке ри фо -
ве и со ла као у нај - бо љим да ни ма. Сам ма те ри јал је
из не на ђу ју ће по пи, на кон по след њег из да ња са кла -
си ци ма блу за, што је био тек ин ци дент, др же ћи дру -
жи ну у окви ри ма жан ра ко ји су одав но са ми
из ми сли ли. 

Хит по тен ци јал ви ше од по ло ви не ну ме ра уне ко -
ли ко ду гу је и хај клас го сти ма, По лу Ма карт ни ју, Ел -
то ну Џо ну и Сти ви ју Вон де ру, док во кал ни уз лет
Леј ди Га ге у го спе лу ”Слат ки зву ци Не ба” лан си ра слу -
ша о ца ди рект но у стра тос фе ру.  Жи ве ћи и сви ра ју ћи
де це ни ја ма као да им је сва ки дан по след њи, Ро линг -
стон си су гло бал ну поп кул ту ру успе шно пре не ли у
21. век, по твр див ши да ће ро кен рол би ти жив оно ли -
ко ко ли ко му они бу ду до зво ли ли: док нас смрт не ра -
ста ви, ни се кунд ду же.    Златомир Гајић

Реч критике

ФИЛМ НЕДЕЉОМ

Шта си ми урадила, мама
Деведесете у Србији, за све оне који их се

још сећају а преживели су, у најмању руку
мучне су вишеструко. И на свој начин, по-
губне или ослобађајуће, за свакога понаособ.
Њихов ехо далеко се чује и како време про-
лази, супротно законима физике, појачава се.
А да није реч само о важном сузбијању
(само)заборава, па и оног личног, увериће се
свако ко се суочи са филмом „Lost Country”
Владимира Перишића. У домаће биоскопе
стигао је после светске премијере на Канском
филмском фестивалу и новембарске на Фе-
стивалу ауторског филма у Београду, темат-
ски коинцидирајући са крупно трагичним
овогодишњим догађајима који су потресли
(потресају) и узбур-
кали целокупно
друштво.

Радња филма
одвија се 1996.
године, месец дана
након новембарских
избора на којима је
опозициона коaли-
ција Заједно освојила веће градове, а
владајућа Социјалистичка партија Србије
покушала да дискредитује резултате како би
се избори поновили и добила већина. Режим
организује и контрамитинг 24. децембра, који
замало да доведе до сукоба већих размера, у
опасно подељеној Србији.

Поменути историјски контекст и конкретна
збивања, као делови политичке и друштвене
драме, оквир су и покретач једне интимне -
петнаестогодишњи Стефан (натуршчик Јован
Гинић) поступно, сам, на тежи начин, упознаје
стварни свет око себе и једну другу страну
своје најдраже, дуго је било савршене мајке.
Она, зове се Марклена (Јасна Ђуричић) – од
Маркс и Лењин, а по жељи свог оца, старог
партизана – чврста је, непоколебљива, главна
портпаролка СПС-а, која се, не случајно,
нашла усред пакла кризног политичког
менаџмента. Како сам Перишић наводи, то је
филм о „конфликту двоструке лојалности
према родитељу и према унутрашњем
елементарном осећају за правду”. 

После идиличне експозиције, Стефановог
дружења са дедом у башти сеоске
куће/викендице негде поврх Дунава, на
симболичкој равни крају једног детињства,
дечак, сада у граду, заједно са мајком у
луксузном стану (месту родитељске љубави
и неистином спутане животности), школи са
друговима, њиховим домовима и

егзистенцијално и
полицијско-политички
угроженим родите-
љима, ватерполо клубу,
и све гласнијим сту-
дентским уличним про-
тестима (простору нес-
путаног живота), креће се полако тешко
проходним путем иницијације у свет
одраслих. На том путу, мало је оних који би
могли да му помогну. Мајка је ту, али потпуно
заокупљена подупи-рањем трошног зида
режимске слике стварности, и свесна и
несвесна да би за то могла да плати,
испоставиће се, највишу цену. За то време,

Стефан обележен и све изопштенији због
мајке, медијски свеприсутне промотерке
власти, стиче политичку свест баш као и
његови доскора најбољи другари и живот му,
као новопеченом становнику стварности,
постаје неподношљив. 

У филму „Lost Country” његову
документаристичку „текстуру” у слици, звуку,
камери, као трећа димензија употпуњује
психолошки минуциозна изграђеност
главних ликова, визуелно се потпуно
отелотворујући у реалистичком мини-
мализму, Перишићу, као код претходних
филмова, такође са деведесетим годинама у
фокусу (кратки „Дремно око” и „Обични
људи”), омиљеном и спрам садржаја оправ-
даном и доследно функционалном, а и
модерном и патинираном, стилском избору. 

Њиме, као и специфичном употребом
врсних глумаца (без видљивих шавова
уклопљених натуршчика и професионалца)
измештених ван простора традиционалне
драматизације, вишка емотивности, те не
подлегању мелодраматичности ситуација,
„Lost Country” чине да својом потмулом
експресивношћу болно зрачи универзалним
значењем. Као такав, дајући повод и наводећи
на размишљања и о узроцима вршњачког
насиља, аутодеструкције и потискивања
људскости и суптилности у свим нам тим
циклично екстремним приликама. n

Пише: Владимир Црњански

Цитат
Чу јем слат ке зву ке Не ба
док па дам ни чи це на зе мљу.
Бла го сло ви Оца, бла го сло ви Си на
и чуј буб ње ве ка ко је че у до ли ни:
не ка ни јед на же на ни ти де те
ве че рас не бу ду глад ни.
И мо ли мо Те за шти ти нас од бо ла
и ра на...

И не, не идем у Хад
у не ки пра шња ви мо тел,
не идем до ле у пр љав шти ну,
сме ја ћу се и пла ка ти.
Је ди те хлеб и пиј те ви но,
ко нач но се, о ко нач но
га си мо ја жеђ...

Чехов наш насушни
Ка ко је мо гу ће да се, по чев од раз -

ме ђа ми ле ни ју ма, дра ма ти ча ри
овог на шег, хи пер-бр зог, рас тр за ног
и хи сте рич ног ве ка (и по зо ри шта)
ре ла тив но че сто упу шта ју – кроз па -
ра фра зе, па ро ди је или па сти ше - у
кре а тив ни ди ја лог са опу сом Че хо -
ва, тог „ста тич ног“, „ин тро верт ног“
хро ни ча ра јед но на из глед „за ста ре -
лог“ све та? Прем да не те жи не ком
ко нач ном или „ду бо ко ум ном“ од го -
во ру на ово пи та ње, не дав на пра и -
звед ба ко ма да „Ва ња, Со ња, Ма ша и
оста ли“ аме рич ког ауто ра Кри сто -
фе ра Дју ран га у бе о град ском Ате -
љеу 212, а у ре жи ји Ксе ни је
Кр нај ски, успе ва да, на жан ров ски
са мо све стан а сцен ски атрак ти ван
на чин, под се ти на ак ту ел ност ди ле -
ма Че хо вље вих ју на ка, али и на ве -
ли чи ну, ра зно вр сност и трај ност
ути ца ја овог ауто ра на оно што сма -
тра мо мо дер ном дра мом и по зо ри -
штем.

Са да на шње дис тан це, очи глед но
је да по ме ну ти та лас „вра ћа ња Че хо -
ву“ по чи ње дра мом Мај кла Фреј на
„Ди вљи мед“ (1984), уз бу дљи вом и
сен зи бил ном ва ри ја ци јом Че хо -
вље ве, за жи во та не из ве де не дра ме
„Пла то нов“. Са мо две го ди не на кон
успе шне по став ке „Ди вљег ме да“
код нас, а у ре жи ји Де ја на Ми ја ча
(2000-е, у Ате љеу 212, да ли слу чај -
но?), по ја вљу је се „Че твр та се стра“
Ја ну ша Гло вац ког, бри љант на тра -
ги ко мич на па ра фра за „Три се стре“.
Сме шта ју ћи три се стре и бра та, по -
том ке ге не ра ла про сла вље ног у ра -
то ви ма од Бер ли на до Ка бу ла, у
ам би јент Мо скве на кон кра ха „ис -
точ ног бло ка“, Гло вац ки на те ме љу
че хо вљев ских узо ра гра ди гор ку па -
ра бо лу о оси ро ма ше њу, кри зи мо -
ра ла и сну о За па ду као „обе ћа ној
зе мљи“. Две хи ља ди ту, с дру ге стра -
не, обе ле жа ва и по ја ва јед ног жан -
ров ски атрак тив ног „па сти ша“. У
дра ми „Га леб“, Гри го риј Чар ти шви -
ли, већ про сла вљен под псе у до ни -
мом Бо рис Аку њин као аутор се ри је
ро ма на о де тек ти ву Фан до ри ну, да је
рад њи Че хо вље ве исто и ме не дра ме
про фил сло је ви тог „ег зи стен ци јал -
ног кри ми ћа“: реч је, на и ме, о вр то -
гла вом за пле ту за сно ва ном на
ис тра зи ле ка ра Дор на, о мо гу ћем

крив цу за
уби ство глав -
ног ју на ка,
Тр е  п љ е  в а .
Нај зад, ори -
ги на лан и
ду хо вит до -
при нос мо дер ној „че хо ви ја ди“ на
„екс-ју“ про сто ру да је ко мад Да во ра
Шпи ши ћа „Ка ћу ше“ (2008), под на -
сло вљен као „псе у до СФ“.Ње го ве ју -
на ки ње – Вар ја, чу вар ка кло зе та,
Ду ња, ку стос про па лог му зе ја и Гру -
ша, ак тер „нај ста ри јег за на та“ , ве ге -
ти ра ју – као пост мо дер не „три
се стре“ - не где на ушћу Ду на ва, у ук-
ра јин ској пу сто ши, са ња ју ћи Мо -
скву из „па кет-аран жма на“.

У кон тек сту овог ни за, ка кву нам,
ви тал ну ди мен зи ју Че хо вље вог све -
та пре до ча ва ју Дју ран гов ко мад и
ње го во до ма ће упри зо ре ње? Аутор
чи је ко ма де кри ти ка озна ча ва као
за ни мљи ву ком би на ци ју Ни ла Сај -
мо на и Ву ди ја Але на, Кри сто фер
Дју ранг у свом ко ма ду срећ но спа ја
ре ви зи ју Че хо вље вих мо ти ва (Ва ња
и Со ња, нео ства ре ни ро ђач ки пар
што ве ге ти ра у по ро дич ној ку ћи ко -
ју вла сни ца, њи хо ва се стра Ма ша,
филм ска зве зда на за ла ску, на ме ра -
ва да про да), са иро нич ном ре ви зи -
јом, али не и из ру ги ва њем,
че хо вљев ске фор ме (не ко ли ци на
ста ба ла као ка ри ка ту ра „ви шњи ка“,
про вин циј ски „ма скен бал“ као је ди -
на афир ма ци ја, слу жав ка с про роч -
ким мо ћи ма). По шав ши од
Дју ран го ве сме се иро ни је и сен ти -
мен та, као „по лу га“ за гра ђе ње
атрак тив ног рит ма и шар мант не
ат мос фе ре, Ксе ни ја Кр нај ски је,
осла ња ју ћи се на ком пакт ну глу мач -
ку еки пу (у ко јој до ми ни ра ју Го ран
Јев тић и Ми ли ца Ми хај ло вић, као
„ро ђач ки пар“) ус пе ла да, ми ну ци о -
зним про ме на ма уну тар си ту а ци ја
и ка рак те ра, на шу па жњу усме ри на
оно у дру гом пла ну, оно што чи ни
ви тал ну срж Дју ран го ве вер зи је Че -
хо ва. На и ме, „Ва ња, Со ња, Ма ша и
оста ли“, ова ко сцен ски „про чи та ни“,
опо ми њу нас, су ро во, али и раз га љу -
ју ће, да је све про ла зно, а да је са мо
про ме на веч на: и то је она „че хо -
вљев ска фу сно та“ ко ја ни ка да не гу -
би ак ту ел ност. n

Пише: Светислав Јованов

филм „Lost Country”; 
ре ди тељ: Вла ди мир Пе ри шић; 
сце на ри сти: Вла ди мир Пе ри шић, Alice Winocour; 
глу мци: Јо ван Ги нић , Јасна  Ђу рич ић, Миодраг
Јовановић, Лазар Ковић, Павле Чемеркић
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